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-> Aytde
son uc¢ Yilda hi¢ soru gelmedi.
En son 2016 yilinda soru geldi.




 Dalton Atom Modeli C19 yy. bas)

=» Her element atom adi verilen ¢ok kucguk
ve bolunmeyen taneciklerden olugmustur.
Atomlar icleri dolu ve sert taneciklerdir.

=> Atomlar bolunmez.

=>» Her elementin atomu farklidir.




 Thomson Atom Modeli C19yy sontar) = -

Katot 1gin1 kullanarak elektronun yukunun
kitlesine oranini (=) hesaplamigtir.

Atomlar Pozitif

=» Cap! yaklasik 107'°m mertebesinde kiire yiikler

seklindedir.

=?» Pozitif yuklu madde ile tam doludur.

Thomson

=» Negatif yukler hareketsizdir. .
Uzumlu kek modeli

=> Atom notrdur.
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=» Elektronlar cekirdek etrafinda donerler. - \L—/S
apan
apargac@;l

Geri yansiyan
o parcacig!

=» Cekirdek atomun kutlesinin ¢cok buyuk Kis-

mini olugturur ve pozitif yukludur. Hans Geiger ve Ernest
Marsden'in deneyi

=> Atom notrdur.




Thomson atom modeli ile ilgili;

. Atom 1A° capli kiire seklindedir.

Il. Atom, pozitif yUkliG maddelerden olusmus olup, negatif
yUkli maddeler de bunlarin icinde gémultdur.

I1l.  Atom cekirdegi ve n6tronlarin varligini ispatlayamamistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 11 ve Il




Rutherford atom modeli ile ilgili;

l.  Atomun merkezinde pozitif yukun toplandigi buyuk ktlel
bir cekirdek vardirr.
Il. Cekirdegin etrafinda dolanan elektronlar vardir.

I1l.  Atomun buyUk kismi bosluktur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) | ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 1l ve Il




 Boht Atom Modeli €1913)

=» Tek elektronlu hidrojen atomuyla

caligmalar yapmigtir. K
/
I /
1. varsaym Vo
= Elektronlar pozitif yiikli cekir- o
degin cevresinde I1sima yapmadan v

kararli yorungelerde doner.

2.varsaym

=» Elektronlarin agisal momentumu % nin tam Kkatlaridir.

L=n—
2T
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Bohr atom modeli ile ilgili;

h

|. Bir atomda elektronlar, acisal momentumlari E'nin tam

katlar1 olan kararli yoringelerde isima yapmadan dolanir.

Il. Elektron, bulundugu y6ringeden daha yuksek enerijili bir
yOrungeye disaridan enerji alarak cikabilir.

Ill. Elektronlar yluksek enerjili kararh bir yoéringeden diusuk
enerjili kararh bir yoriingeye kendiliginden gecebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 11 ve I




Bohr atom modeline gore, elekironlar ¢ekirdek cevresinde
ISima yapmadan dolantr.

n=3

Buna gore, yorungelerdeki elektronun yaricaplari ry, ry, rg
arasindaki iliski asagidakilerden hangisidir?
A)ry=r,=rs B) ry =2r, = 3r5
C)3ry =2r, =14 D) ry =4r, =3rg
E) 36ry =9r, =4r,4




Bohr atom modeli ile ilgili;
|. Elektronun agisal momentumu, atomdan atoma goére
degigir.
Il. Elektronlarin acisal momentumlan her degeri alabilir.
Ill. Elektron Ust yOringeye gectiginde acisal momentumu
artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) | ve ll C) I vellll
D) Il ve Il E) I, Il ve lll




Bir elektronunu kaybeden Lityum atomunun kalan elektronu 4.
Bohr yoringesindedir.

Buna gore, elektronun toplam enerjisi kac eV'tur?
(Lityumicin Z=3, R=13,6 €V)

A) -10, 20 B) -7, 65 C) -6, 04
D) -3,40 F) 2,72




3. varsaym

=» Elektron enerjisi yuksek olan bir eneriji
seviyesine gec¢tiginde foton yayar:

E =E. -E =hf

foton ilk son




E (fV)

O
-0,54
-0,85
-1,50
-3,40

-13,6

IYONLASMA

Hidrojen atomunun
enerji seviyeleri

E (fV)

13,60
13,06
12,75
12,10
10,20

O

IYONLASMA

Hidrojen atomunun
uyarilma enerjileri

Temel haldeki (n=1) duzeyindeki elektronun n=2,3,4,5
gibi ust yorungelere ¢ikmasi i¢in elektrona verilmesi
gereken enerjiye uyarilma enerjisi denir.



E (eV)

12,10 n= 3
10,20 T n= 2
0, n=1

Elektrona 10,20 eV
enerji verilirse

E (eV)
A
12,10 - n= 3
10,20 n= 2
0, n= 1

Elektrona 12,10 eV
enerji verilirse



AN

1. Atomlarin birbi‘ri\yl‘e carpigtirilmasi

2. Atomlarin isitilmasi

 Atomun Uyaritmas

3. Atomun Elektronla Uyarilmasi

E (eV)
A
12,10 n= 3
10,20 = 2
O n= 1
Enerjisi 10,20 eV'dan ku-

cuk elektronlar hidrojen
atomunun elektronuna
enerji veremez.

v
ABONE

oL

E (eV)
12,10 n=
10,20 n=
O N=

Enerjisi 11,00 eV olan
elektron hidrojen gazi
icinden gegirilirse
11,00 eV 11,00 -
10,20 = 0,80 eV ener-
Jiler ile ¢ikig yapabilir.

E (eV)
A
12,10 n= 3
10,20 n= 2
0 n= 1

Enerjisi 12,50 eV olan
elektron hidrojen gazi
icinden gegirilirse
12,50 eV 12,50 -
10,20 = 2,30 eV12,50
- 12,10 =0,40 eV
enerjiler ile ¢ikabilir.
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Fotonun enerjisi uyarilacak seviyenin enerjisine esit olmalidir.

E (eV)
| =» Enerjisi 10,20 eV olan bir foton hidrojen gazin-
12,10 =3 dan gegirilirse
10,20 n=2
10,20 eV ya da O eneriji ile ¢ikig yapabilir.
0 n= 1 =» Enerjisi 11,00 eV olan bir foton hidrojen gazin-

dan gegirise

11,00 EV enerji ile ¢ikar




Sezyum atomunun enerji diuzeylerinden bazilari sekildeki gibi-
dir. Hizlandiriimis bir elektron, taban durumundaki iki sezyum
atomuyla etkilesmektedir.

enerji (eV)
3,87
2,30 n=3
1,38 n=2
0 n="1

taban durumu
Bu sezyum atomlarinin ikisinin de iyonlasabilmesi icin

elektronun en az kac¢ eV'lik kinetik enerjisi olmahdir?

A) 1,90 B) 2,76 C) 4,60
D) 7,74 E) 14,97




E (eV)

12,10 n= 3
10,20 l n= 2 Yayinlanan fotonun enerjisi =
12,10 - 10,20 = 1,90 eV
0 n= 1
E (eV)
A
12,10 l n=3 n. seviyeye uyarilmis atom
10,20 n= 2 0001 \eima yapabilir.
. 3.2 -
N=3 ise — = 3 Igima Yyapabilir.
A4 A4 2
0 n= 1




Sezyum atomunun bazi spektrum cizgileri sekildeki gibidir. K,
M, N isimalarinda atomun acisal momentumundaki degisim
sirasiyla Ly, Ly, Ly/'dir.

enerji (eV)

2,30 N = &
lK
1,38 n=2
M N
0 Y n=1

taban durumu

Buna gore, acgisal momentumlarin degisimleri Ly, Ly, Ly
arasindaki iliski asagidakilerden hangisidir?

A Lg>Ly> Ly

D) Ly>Ly>Lk




Civa atomunun bazi enerji duzeyleri sekildeki gibidir.

enerji (eV)
A
10,4
8,84 n=4
6,67 n=3
4,86 n=2
0 n=1

taban durumu

Buna gore, n = 4 duzeyindeki elektron bir foton salarak
acisal momentumu % kadar azaldigina gore, salinan foto-
nun enerjisi kac eV'dir?

(h: planck sabiti)

A) 1,56 B) 2,17 C) 2,49
D) 3,98 E) 4,86




Hidrojen atomunun bazi enerji dlzeyleri sekildeki gibidir.

enerji (eV)
r 3

360l onlasma

13,06
12,75

12,09

35 35 35S

N W RO

-]
I

10,20

0 n=1
taban durumu

Buna gore;

|. 13,2 eV enerijili elektronlarla bombardiman etmek
Il. 2,1 eV enerjili elektronlarla bombardiman etmek
lIl. 14 eV enerijili fotonlarla bombardiman etmek
islemlerinden hangileri yapildiginda temel haldeki atom
2,55 eV enerijili fotonlar yayabilir?
A) Yalniz | B) | ve Il C) lvelll
D) Il ve lll E) I, 1l velll




Civa atomunun bazi enerji dlzeyleri sekildeki gibidir.

enerji (eV)
10,4
8,84 n=4
6,67 n=3
4,86 n=2
0 n="1

taban durumu
Civa atomundan 1,81 eV enerjili fotonlar yayildigina gére,
atom icin;
l. 6,67 eV enerjili fotonlarla bombardiman edilmistir.
lI. 9,13 eV enerjili fotonlarla bombardiman edilmistir.
lll. 9,13 eV enerijili elektronlar bombardiman edilmistir.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D)l vell E)l ve lll




Enerji (eV)

A
n= 7
n= 6
n=>5 l \/

. l | | Pfund seris
N=
3 H, l | | Balmer serisi
n= 3
3 H. 1"'5 Paschen Serisi

— 2 Y VYV VY

. Balmer

serisi

n= (LY Yy vy ©

Lyman
Serisi




Hidrojen atomunun bazi enerji dizeyleri sekildeki gibidir.

13,60
13,06

12,75
12,09

10,20

enerji (eV)

_

= i R |
Il
N W A~

-
Il

n=1
taban durumu

Buna gore, hidrojen atomlari 12,5 eV enerjili elektronlar-
la bombardiman edildiginde Lyman serisinden o, B, y ve
Balmer serisinden H, HB’ HY cizgilerinden hangileri olu-

sur?

Lyman serisi Balmer serisi
A) — H,
B) o Hy» HI3
C) a, H,
D) Qa, He HI3
E) o, B,y He HI3




Hidrojen atomunun enerji dizeylerinden bazilar sekildeki
gibidir. Temel hal dlzeyindeki bir hidrojen atomu tek bir foton
sogurarak elektronu 2. uyariima dizeyine cikarmaktadir.

enerji (eV)
A

13.60 lyonlagsma

13,06
12,75

12,09

5 35 35

N W A0

-
I

10,20

0 temel hal
Buna goére, hidrojen atomunun sogurdugu fotonun enerijisi
kac eV'dir? (Raydberg sabiti R = 13, 6 eV)

A) 10,20 B) 12,09 C) 12,75
D) 13,06 E) 13,60
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 Modern Atom Teoris

=» 1923 yilinda Louis De Broglie maddesel
parcaciklarinda dalga ozelligine sahip
olabilecegini belirtmigtir.

=» 1926 yilinda Erwin Schrodinger madde
dalgalarinin uzay ve zaman igindeki de-
gisimini agiklayan dalga denklemini olus-
turmugtur.




=» 1926 yilinda Max Born Louis De Brog-
lie'nin dalgalarinin fiziksel bir dalga ol-
madigini bir olasilik dalgasi olarak yo-
rumlanmasi gerektigini ortaya atmigtir.

Heisenberg Belirsizlik Ilkesi

=» Bir parc¢acigin konumunun ve momentu-
munun ayni anda ve Kusursuz olarak ol-
culmesi imkansizdir.
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 Modern Atom Teoris

1. Bas kuantum numarasi (n): Elektronun bulundugu
enerji seviyesini ya da
kabugu belirler.

2. Acisal momentum kuantum: Elektronun bulutlarinin
sayisi (R) sekillerini belirler.

3. Manyetik kuantum sayisi (mg): Manyetik alan iginde
kalan orbitallerin uzaydaki
yonelim bigimini belirlemek
icin kullanilir.

4. Spin kuantum numarasi: Elektrolarin kendi etraflarin
da donusleri ile ilgili kuantum
numarasidir.
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Modern atom teorisine gore;

|. Elektronlar atom icinde her an her yerde bulunabilir.

Il. Elektronun bulunma olasiliginin fazla oldugu yerlere elekt-
ron bulutu denir.

lll. Elektronlar ¢cekirdek etrafinda eliptik yoringelerde dolan-
maktadirr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve lll
D) Il ve Il E) 1, 1l ve Il




Asagidakilerden hangisi Rutherford atom modelinin yeter-
siz kalmasinin sebebidir?

A) Elektronlar genis bosluklar birakacak sekilde dagilmistir.
B) Atomun blyuk kismi bosluktur.

C) Atomun merkezinde pozitif yukin toplandigi buyuk kitleli
cekirdek vardrr.

D) Elektronun yerinin tam Dbelirli olmamasi ve elektronun
cekirdege dusmesidir.

E) Cekirdek elektronlarin ylUklerini dengeleyecek kadar pozitif
yUk tasimaktadir.






